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ΘΕΜΑ 1ο 
  

ΓΓιιαα  ςςυυςςκκεευυιι  ππααρρααγγωωγγιισσ  αακκττίίννωωνν  ΧΧ  
  

((αα11))  Δϊςτε απλά και ςχθματικά μια διάταξθ παραγωγισ ακτίνων Χ. ΢χεδιάςτε και εξθγείςτε το 
αναμενόμενο ενεργειακό φάςμα ακτίνων Χ για δυναμικό πεδίου V = 120 kV.  
  

((αα22)) Πϊσ επιδρά το ανοδικό ρεφμα και πϊσ το δυναμικό του πεδίου ςτο εν λόγω φάςμα. Να 
εξθγιςετε επαρκϊσ το γιατί. 
 
Για απεικονιςτικι ςυςκευι τφπου γ-Camera: 
 

((ββ11))  Να περιγράψετε ςχθματικά όλεσ τισ βαςικζσ φυςικζσ διεργαςίεσ που λαμβάνουν χϊρα για 
τθν ανίχνευςθ και τον προςδιοριςμό τθσ κζςθσ τθσ εκπεμπόμενθσ γ-ακτινοβολίασ. 
  

((ββ22)) Να εξθγθκεί θ αναγκαιότθτα χριςθσ κατευκυντιρα ςε τζτοιου είδουσ απεικονιςτικι 
ςυςκευι. Πϊσ κα υπολογίηατε το βζλτιςτο πάχοσ κατευκυντιρα για δοςμζνθ ενζργεια ιχνθκζτθ;  
 

 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
 

((αα))  Σο θμιτονόγραμμα (sinogram) μιασ τομογραφίασ 
εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο απεικονίηεται ςτο 
διπλανό ςχιμα. Εάν υποτεκεί πωσ οι περιοχζσ που 
εκπζμπουν ζχουν κανονικό ςχιμα (κυκλικό ι 
ελλειψοειδζσ), να ςχεδιαςτεί με τθν μεγαλφτερθ 
δυνατι ακρίβεια θ ςχετικι κζςθ και το ςχιμα των 
πθγϊν. 
  

((ββ))  Για φορτιςμζνο ςωματίδιο να αποδοκεί 
ςχθματικά θ τυπικι εξζλιξθ τθσ ποςότθτασ  –dE/dx 
ςυναρτιςει τθσ διαδρομισ x (καμπφλθ Bragg) και να 
εξθγθκεί θ ςθμαςία τθσ ςτισ ιατρικζσ εφαρμογζσ. 
  

Εάν για το φορτιςμζνο αυτό ςωμάτιο και για 
ςυγκεκριμζνο υλικό ιςχφει  ––ddEE//ddxx  ==  aaEE--bb, όπου aa και 

bb κετικζσ ςτακερζσ, να υπολογιςτεί θ ςυνολικι 
διαδρομι που διανφει ςωμάτιο αρχικισ ενζργειασ Ε0 

ςτο εν λόγω υλικό μζχρι να ςταματιςει.  
  

 



 

ΘΕΜΑ 3ο 
 

(α) ΢φμφωνα με το Linear-Quadratic μοντζλο, το κλάςμα επιβίωςθσ ενόσ πλθκυςμοφ κυττάρων 

ςυναρτιςει τθσ χορθγθκείςασ δόςθσ ιοντίηουςασ ακτινοβολίασ δίνεται ωσ: Ν/Ν0=exp(-αD-βD2). 

Αν δεδομζνο είδοσ κυττάρων χαρακτθρίηεται από α/β=3 Gy με α=0,2 Gy-1, υπολογίςτε το κλάςμα 

επιβίωςθσ για δόςθ D=8 Gy που κα χορθγθκεί εφάπαξ και το αντίςτοιχο κλάςμα επιβίωςθσ αν θ 

ίδια δόςθ χορθγθκεί ςε δφο ίςα μζρθ. Που οφείλεται θ διαφορά; 
 

(β) Ποια θ διαφορά των μεγεκϊν ιςοδφναμθ δόςθ και ενεργόσ δόςθ; ΢ε ποιο εκ των δφο μεγεκϊν 

εκφράηονται τα όρια δόςθσ για λόγουσ ακτινοπροςταςίασ; 
 

(γ) Εξθγιςτε γιατί τα όρια δόςθσ επαγγελματικά απαςχολοφμενων με ιοντίηουςεσ ακτινοβολίεσ 

είναι μεγαλφτερα των αντίςτοιχων για το γενικό πλθκυςμό. 

 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

(α) Ζςτω ςθμειακι πθγι CS-137 ενεργότθτασ 

12.56 ΜBq. Τπολογίςτε το ρυκμό KERMA 

ςτον αζρα ςε απόςταςθ 1 m από τθν πθγι  

(μair/ρ= 0.077 cm2/g, μenair/ρ= 0.029 cm2/g,  

ρair= 1.29 kg/m3). 
 

(β) Αν θ εμβζλεια θλεκτρονίων ενζργειασ 662 

keV ςτον αζρα είναι 0.032 g/cm2, ςχεδιάςτε 

πρόχειρα ςτουσ ίδιουσ άξονεσ τθ μεταβολι 

του KERMA και τθσ δόςθσ ςτον αζρα 

ςυναρτιςει τθσ απόςταςθσ από τθν πθγι.  
 

(γ) Αν θ πθγι κωρακιςτεί με 2 mm Μολφβδου (μ/ρPb= 0.111 cm2/g, ρPb= 11.34 g/cm3) πωσ κα 

μεταβλθκεί ο ρυκμόσ KERMA που υπολογίςατε ςτο ερϊτθμα (α);  

 

* Δικαιολογείςτε τισ απαντιςεισ ςασ αναφζροντασ τυχόν παράγοντεσ που δεν λαμβάνετε υπόψθ. 

 

 

 


